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)الهام محمدي(  - 1

ها نادرست آمده است: واژگاني كه معناي آن
گرداني گرداندن از كسي يا چيزي، روي الف) اعراض: روي

: ج اجنبي، بيگانگاناجانبب) 
  نامه) ، لغت، واژه3فارسي (

----------------------------------------------  
)الهام محمدي(  - 2

 است.» سرير«املاي صحيح كلمه 

  )36، صفحة املا، 3فارسي ( 
----------------------------------------------  

)دوست مكرم سيدحسن نوراني(  - 3
 حجاب - 2نغمه، موسيقي  - 1ايهام دارد: » پرده« ندارد. واژة تعليل حسناين بيت 

هاي ديگر تشريح گزينه
آرايي حـرف واج ،بيت/ (رياست = ريا + است) تضاد دارد.  »است نبود و«»: 1«گزينة 

دارد. »ر«
»دل و دلبر«نظير:  مراعات»/ عاشقي و پريشاني«كنايه از » دل و دين شدن»: «2«گزينة 
 »درون و وجود شاعر«مجاز از  »دل« /»عشق«استعاره از  »آتش«»: 3«گزينة 

  )تركيبي، آرايه، 3فارسي (
----------------------------------------------  

)ومرتضي كلاشل(  - 4
ب) اسلوب معادله: مصراع دوم مصداقي براي مصراع اول اسـت: خوشـبختي ظالمـان

 كند. طوركه سيل از كوهساران به سرعت عبور مي همان ،رسد زود به پايان مي

(كه از آن بـه گريسـتن تعبيـر شـده)الف) حسن تعليل: شاعر براي ذوب شدن شمع 
شدنِ شمع)، غمگين اسـت (ذوبريزد  دليلي شاعرانه آورده است: اگر شمع  اشك مي

شود. زيرا با آمدنِ صبح، خاموش مي
 »سد ره است مانند احرام بستن«و » لباس تعلق«د) تشبيه: 

ادب بي«كنايه از » چشم سفيد بودن«، »بدبخت بودن«كنايه از » سياه روز بودن«ج) 
»نابينايي«يا  »و گستاخ بودن

»دل داشتنِ خون«شخيص: تهـ) 
  )تركيبي، رايهآ، 3فارسي (

----------------------------------------------  
)مريم شميراني(  - 5
مناداست كه بقية جملة مربوط به آن حذف شده است.» آرام جان«

هاي ديگر تشريح گزينه
حذف به قرينة لفظي» تو»: «1«گزينة 
لفظي فعل به قرينة نهاد و سرخوش [هستم]: حذف  ]من[»: 3«گزينة 
حذف به قرينة لفظي »او«در مصراع دوم: »: 4« گزينة

  )16و  15هاي  صفحه، زبان فارسي، 3فارسي ( 

)اردبيل -مرتضي منشاري(  - 6
ها درست بيـان هاي ساير واژه اليهي دارد و نقش نقش مضاف» جانان« جانان  لمنز

 شده است.

  )48صفحة ، زبان فارسي، 3فارسي (
----------------------------------------------  

)مريم شميراني(  - 7
يمـاتملاناخبـري از   رهايي از رنج دنيا، بي چارةشاعر معتقد است كه » 3«در گزينة 

خبري مفهوم عرفاني دارد و پيام ابيات اين اسـت ديگر بي آن است ولي در سه گزينة
رسد و خبر شود، به مقصود مي كه هر كس از وجود مادي و تعلقات دنيوي برهد و بي

 گردد. از حقيقت باخبر مي

  )14صفحة مشابه ، مفهوم، 3فارسي (
----------------------------------------------  

)كاظم كاظمي(  - 8
است. توصيه به فروتني و افتادگي ،»3«بيت گزينة مفهوم 

كند. افتخار مي زيستي شاعر به قناعت و ساده :مفهوم مشترك ابيات مرتبط
رهاي ديگ تشريح گزينه

از فقر خود شكايتي ندارم، كه خار صحراي قناعت همانند گل بدون خـار»: 1«گزينة 
كنم.) د است، پس قناعت مينارزشم براي من زيبا و ارزشمند است. (قناعت براي من

=  ريـا ا كـه عـيش و خوشـي زنـدگي در نقـش بو     به سرزمين قناعـت بي ـ »: 2«گزينة 
حصير) وجود دارد. (قناعت دلپذير است.)(
تـوانيم بـه انـدازة    كنند، از خاك مي در سرزميني كه مردم آن قناعت مي»: 4«زينة گ

 آب بقا بهره ببريم.

  )27صفحة ، مفهوم، 3فارسي (
----------------------------------------------  

)عبدالحميد رزاقي(  - 9
در آسـتان و متحيرشـدن  فرامـوش كـردن   خـود را  «بـه  » 1«سؤال و گزينـة  عبارت 

.دناشاره دار »تدوس
هاي ديگر تشريح گزينه

.ماندگار شد يادشچنان صورتگر چين حيران شد كه  بر زيبايي معشوق آن»: 2«گزينة 
در صفات او دقت كن. ،به دانش در خداوند و آثار او بنگري يتوان چون نمي»: 3«گزينة 
 با ديدن معشوق، درد جدايي، درمان خواهد شد.»: 4«گزينة 

  )51صفحة ، فهومم، 3فارسي (
----------------------------------------------  

)مريم شميراني(    -10
نشيني با يار، پيـام مشـترك بيـت صـورت سـؤال و غنيمت شمردن فرصت براي هم

است.» 2«گزينة 
هاي ديگر تشريح گزينه

ي است.متمرگ همگان ح»: 1«گزينة 
انجام بده. ت مردانه، كارهاي دشوار رابا هم»: 3«گزينة 
 غم از ازل با ما بوده است و امروزي نيست.»: 4«گزينة 

  )57صفحة ، مفهوم، 3فارسي (

)3فارسي (
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)كوهدشت -جشيد مقصودي(    -11
كاررفته اسـت امـا در به» و بلندنظري ، سعياراده«معناي در  »2«در گزينة » همت«

به جانـب حـقتوجه قلب با تمام قواي روحاني خود «عرفاني  معناي به ها ساير گزينه
 آمده است.» ديگري. براي رسيدن به كمال در خود يا

  )127صفحة ، لغت، 1فارسي (
----------------------------------------------  

)داود تالشي( -12
دهد) گذارد (= قرار مي مي …تو را »: 1«گزينة 

هاي ديگر تشريح گزينه
خواب گزاردن (= تعبيركردن)»: 2«گزينة 
حق گزاردن: حق را ادا كردن »:3«گزينة 
مقصود گزاردن: مقصود ادا كردن »:4«گزينة 
شـود با كلماتي تركيب مي» جاي آوردن، اداكردن به«در معناي » گزاردن« -1توجه: 

كه جنبة معنوي دارند و قابل درك با حواس پنجگانه نيستند، مانند: نماز، حق، شكر،
سپاس، طاعت، كار، حج و ... + گزاردن

با واژگاني مانند: وام، قرض، خراج + گزاردن» پرداختن«در معناي  -2
پيغام + گزاردن»: رساندن«در معناي  -3

  )127صفحة ، املا، 1فارسي (
----------------------------------------------  

)اردبيل -مرتضي منشاري( -13

لطايف الطوّايف: فخرالدين علي صفي

 هاي تازه: آندره ژيد هاي زميني و مائده مائده

  )تركيبي، تاريخ ادبيات، 1فارسي (

----------------------------------------------  

)فريدون يونسي( -14

تشخيص و: استعاره »پاي سرو«و » خنديدن گل«

»اسير بودن و گرفتار«: كنايه از »بودن پاي در گل«

 گُل و گل: جناس

  )تركيبي، آرايه، 1فارسي (

----------------------------------------------  
لاهيجان) -مقدم ابراهيم رضايي(    -15

آتـش و«و » و اسـب ركـاب  «نظيـر:   / مراعـات » قراري پاي شوق، ركاب بي«استعاره: 
»پا و با«جناس: »/ سوزان

  )تركيبي، آرايه، 1فارسي ( 

)مريم شميراني( -16

 .هستند »گسن«ارتباط با  ولي بي ،دارند ، تناسب»ماهي و كشتي«

  )138زبان فارسي، صفحة ، 1فارسي (

----------------------------------------------  

)محسن اصغري(    -17

مورد) 2روستاي كوچك ( هاي وصفي: برترين حماسه، تركيب

اش،  اهاي جنوب، صدرش، سينهروست ها، ، سرور فصلها هاي اضافي: سرور باران تركيب

 مورد) 7ن (كرامت انسان بود شرافت خاك،

  )138صفحة ، زبان فارسي، 1فارسي (

----------------------------------------------  

)كاظم كاظمي(    -18

و عـدمناپـذيريِ بـدي از سرشـت افـراد بـدذات       مفهوم مشترك ابيات مرتبط: جدايي

پذيري آنان بيتتر

 ناپذيريِ انسان حريص و عدم آسودگي او سيري»: 1«مفهوم بيت گزينة 

  )126، مفهوم، مشابه صفحة 1ارسي ف(

----------------------------------------------  

)لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(    -19

از ظاهر به باطن رسيدن است يا از كـوزه همـان» 3و  2، 1«هاي  مفهوم ابيات گزينه

برون تراود كه در اوست.

پنهان ماندن او از ديدگان وتجلي خداوند در همة موجودات »: 4«مفهوم بيت گزينة 

  )128صفحة ، مفهوم، 1فارسي ( 

----------------------------------------------  

)ساري -حسن وسكري(    -20

كه خدا و آثارش در به اين مفهوم اشاره دارند» 1«گزينة بيت ل و اارت صورت سؤعب

رك است.به روشني قابل د حضور خداو  همه جاي اين جهان هستي وجود دارد

هاي ديگر تشريح گزينه

همة موجودات مطيع امر خداوند هستند.»: 4و  2«هاي  گزينه

 گويند. همة موجودات ذكر و تسبيح خدا را مي»: 3«گزينة 

  )141صفحة ، مفهوم، 1فارسي (

)1فارسي (
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كامياران) -مجيد فاتحي(  »3«گزينة  -21

پيـامبرش،»: رسـوله « شـما/ سرپرسـت  »: ولـيكم « )/4فقط، تنهـا (رد گزينـة   »: إنَّما«
يقيمـونَ« انـد/  كسـاني كـه ايمـان آورده   »: الـّذين آمنـوا  « )/2اش (رد گزينة  فرستاده
 دهنـد/  زكات مـي »: الزكّاةَيؤتونَ « /)2و1 يها نهي(رد گزدارند  پا مي نماز را بر»: الصلاةَ

)4(حال جمله) در حالي كه در ركوع هستند (رد گزينة »: و هم راكعونَ«

)رجمهت(

----------------------------------------------  

)ولي برجي(  »2«گزينة  -22

شـود (رد يمضـارع مجهـول): تلـخ م ـ   فعـل  ( »مرَّري«) / 3و1 يها نهي(رد گز چقدر: »كمَ«
)4 و 3هاي  هنيشوند (رد گز يم جدا: دوستانم از من »يأحبت يهجرني«) / 4و3 يها نهيگز

هم اضافي است.» سياربر من، ب«، »1«در گزينة 

)ترجمه(

----------------------------------------------  

 )زاد مهدي نيك(  »2«گزينة   -23

از وي يـاري»: بـه  نينسَـتع « /)4 نـة ي(رد گزدوست دانايي داريـم  »: عالم قيلنَا صد«
ري ـخ« در مشـكلات زنـدگي/  »: اةي ـفي مشاكل الح« /)3و1 يها نهي(رد گزجوييم  مي

(فعـل» نتفـع ي« كسي اسـت كـه/  »: من« : بهترين علما، بهترين دانشمندان/»العلماء
)4و1 يها نهي(رد گزشود  برده مي بهرهمضارع مجهول): 

)ترجمه(

----------------------------------------------  

)ولي برجي(  »4«گزينة  -24

) /3و1 ياه ـ نـه ي(رد گز كنيـد  ، چـرا گريـه مـي   دي ـكن يم هيچه گر ي: برا»لم تبكونَ«
قبـل«) / 2 ةن ـي(رد گز دي ـآورد يبه جـا م ـ  (فعل ماضي استمراري) :»كنتم تؤدونَقد«

 )3و1 يها نهيهم (رد گز : با»معاً/ « )2 ةني(رد گزدو سال پيش »: نيسنت

يآن را به ماض ـ يو معنا ديآ يمضارع مفعل را كه بر سر » لَم«حرف  يد: دقت كننكته
يد.رياشتباه نگ» لم« يپرسش ةكند، با كلم يم ليتبد يمنف ينقل يماض اي يمنف ةساد

  )ترجمه(

----------------------------------------------

سيد محمدعلي مرتضوي)(  »4«گزينة  -25

گزينـة (رد پرندة بـاهوش »: الطائر الذكي« /)3و2 يها نهي(رد گزاميد است، شايد »: لعلَّ«
جـا) نجـات بدهـد (رد (در ايـن »: نقـذ ي« نـده/ در»: المفترس« فريب دهد/»: خدعي« /)1

)1هايش (رد گزينة  زندگي جوجه»: فراخه اةيح« )/2گزينة 

)ترجمه(

  )ولي برجي(»3«گزينة  -26
،در وسط عبـارات  يتوانند گاه يمصدر است و مصدرها م »الإستهزاء« ،»3« ةنيدر گز

 ست.ا» فقط و تنها« يبه معنا زين »إنّما«ترجمه شوند.  يمضارع التزام فعل به صورت

گريد يها نهيگز حيتشر
 !ها شناخته است كرهيها را از خلال پ تمدن از ياريانسان بس قطعاً»: 1« نةيگز

 !ندارد تيدر راه موفق يتلاش چيكه ه يشود كس يموفق نم»: 2« نةيگز

دردقـت كنيـد   . (دي ـدشنام نده ،خوانند يفرا م غيرخدا رارا كه  يو كسان»: 4« نةيگز
شود) يمناستفاده  »دينبا«از  ،مخاطب ينه فعلة رجمت

  )ترجمه(
----------------------------------------------  

)سيد محمدعلي مرتضوي(  »1«گزينة  -27
 صورت حال ترجمه شود. نكره آمده است و نقش حال را دارد، بنابراين بايد به »مرَّةً«

وني ـزيجنـگ از تلو  ياه ـ : هـر سـال شـاهد صـحنه    »1«ينة زگ عبارت حيصح ةترجم
كه تلخ هستند.  درحالي م،يهست

  )ترجمه(
----------------------------------------------  

)بوشهر -ابراهيم احمدي (  »1«گزينة  -28
نَيمسـرور  نَ،يفرح (حال) :»يبا خوشحال) / «2 ةني(رد گز هؤلاء الرجال»: مردان نيا«

ــ/ « ــ نكــره) موصــوف + صــفت: (»يگــردش علمــ كي ــجول 2 ةنــي(رد گز ةة علمي/ (
)4و3 يها نهي(رد گز قام بـ ... ... قاموا بـ»: پرداختند«

  )ترجمه(
----------------------------------------------  

  

  

  

  

  

  

  

)كامياران -مجيد فاتحي(  »4«گزينة  -29
!ماست سرزمين اتيادب تاريخ شاعران در نياز مشهورتر حافظقطعاً ترجمة عبارت: 

گريد يها نهيگز حيتشر
اسـاس ! بـر وجود ندارد رانياز آثارش در ا زياديلاعات : اطّة عبارتترجم»: 1« نةيگز

نه آثارش! ،ستين اش يكودك دوراناز  ياديلاعات زمتن اطّ
ترجمـه شـده يجهـان  يهـا  زبان هر زباني ازآثار حافظ به  ة عبارت:ترجم»: 2« نةيگز

جهان! يها زبان ةنه هم ،ترجمه شده ها زبان شتريباست! بر اساس متن به 
در سخنانشاناند كه  دو گروهحافظ  اتيدهندگان غزل شرحترجمة عبارت: »: 3« نةيگز
است. نادرستبر اساس متن  !حد هستندمتّ

)درك مطلب(

زبان قرآنعربي 

 مطلب:ترجمة متن درك

اي درخشان در آسمان علم و ادب حافظ شيرازي مشهورترين شاعران غزل و ستاره
به لسان الغيب است و زماني كه قرآن را حفظ كرد، به حافظدر ايران است، ملقّب 

هاي شعري در ادبيات فارسي است لقب داده شد! ديوان حافظ از مشهورترين كتاب
از دوران مـا اي كه هيچ خانة ايراني خالي از ديوان حافظ نيسـت! اطلاعـات    گونه به

و مـادرش اهـل نيست، گفته شده است: نام پدرش بهاءالدين بـود  زياد اش كودكي
هـاي كازرون بود! شعرهايي به فارسي و عربـي دارد و آثـار او بـه بسـياري از زبـان     

آميختـه بـه يهـاي  هايي سروده اسـت؛ بيـت   جهاني ترجمه شده است! حافظ ملمع
هركس آزمـوده نبود سودم/ يهرچند كازمودم از وعربي و فارسي؛ مانند اين بيت: 

ــر او  شــود)! آيــد (دچــار پشــيماني مــي فــرود مــيشــده را بيازمايــد، پشــيماني ب
دهندگان غزليات حافظ دو گروه هستند: گروه اول معتقدند كه اشـعار او بايـد شرح

بر اساس ظاهرشان تفسير شوند ولي گـروه دوم معتقـد اسـت كـه اشـعار او داراي
هاي ظاهري بگيريم!  ها را به معني هاي دروني است و نبايد آن معني
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)كامياران -مجيد فاتحي(  »4«گزينة  -30
مطابق سخن گروه اول،.....

افظ، همان كسي است كه عقـل سـالميمجنون در شعر ح»: 4«ترجمة عبارت گزينة 
(تفسير بر مبناي معاني ظاهري اشعار) ندارد!
گريد يها نهيگز حيتشر
يا دهي ـفا چيه كهاست  ياشعار كار اشتباه يدرون ريتفس« ة عبارت:ترجم»: 1« نةيگز

هـم بـه نظـر نيبه نظر گروه اول نشـده و چن ـ  يا اشاره نيچن ،اساس متن بر »!ندارد
دهي ـبـدون فا كاملاً را  يدرون افتيدر ،را قبول دارند يظاهر افتيدر رسد كه چون ينم
انند.بد
معنــيرا در  يدگيــچيو پ يشــاعر ســخت گــويي ايــن« ة عبــارت:ترجمــ»: 2« نــةيگز

به نظر گروه اول ندارد. يطابترا »!دوست دارد شيشعرها
ياسـت كـه در مـورد مجازهـا     ياتي ـغزل از پـر  وانشي ـد«: ة عبارتترجم»: 3« نةيگز

 به نظر گروه اول ندارد. يطابترا »!كند يمختلف صحبت م

)درك مطلب(
----------------------------------------------  

)كامياران -مجيد فاتحي(  »2«گزينة  -31
اشـاره دارد و از »يو آگـاه  ييتجربـه كـردن جهـت دانـا    « هب »2« ةنيگزبيت مفهوم 

دور است. )ن خطاستدآزموده را آزمو( يمفهوم عبارت اصل
گريد يها نهيگز حيتشر
مرتبط است. مفهوم كاملاً»: 1« نةيگز
اشـاره دارد كـه: ني ـبـه ا  يبه صورت استفهام انكـار  ،تيب نيمصرع دوم ا»: 3« نةيگز
»؟يكن يچرا آزموده را امتحان م«
 !ميآزما يكه آزموده را نم تأكيد شده استنيز  نهيگز نيدر ا»: 4« نةيگز

)درك مطلب(
 ----------------------------------------------  

)كامياران -مجيد فاتحي(  »2«گزينة  -32
گريد يها نهيگز حيتشر
نادرست است، زيرا فعل مجهول است و فاعل ندارد....» مع فاعله  ،للمخاطب«»: 1« نةيگز
نادرست است.»» ظاهر«للمخاطب، معلوم، فاعله «»: 3« نةيگز
ست.نادرست ا» تفعل«»: 4« نةيگز

  )تحليل صرفي و محل اعرابي(
----------------------------------------------  

)سيدمحمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  -33
گريد يها نهيگز حيتشر
نادرست است.» اسم فاعل»: «1« نةيگز
نادرست است.» ، فاعل»تجربة«من مصدر »: «2« نةيگز
 نادرست است.» فاعلاسم فاعل، »: «4« نةيگز

  )يل صرفي و محل اعرابيتحل(
----------------------------------------------  

)سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  -34
اي گشايندة درها، همة درهاي بسته را براي ما بگشا!»: 3«ترجمة عبارت گزينة 

است، پـس اسـم مفعـول» بسته، بسته شده«به معني » المغلقة«با توجه به ترجمه، 
قرائت شود.» المغلَقةَ«شكل  است و بايد به

  )ضبط حركات(
----------------------------------------------  

)خواه الهه مسيح(  »1«گزينة  -35
توضيح مناسبي» هاي مردم و پرندگان پس از مرگشان جسم«عبارت  ،»1« ةنيدر گز
.نيست» رفات: استخوان پوسيده«براي 
گريد يها نهيگز حيتشر
مك: همان كسي است كه حركات و سخن زيبايي دارد!بان»: 2« نةيگز

لانه: مكان زندگي پرندگان و خانة آنان و مترادف (وكر) است!»: 3« نةيگز
در تلفـن آن را كارت: كارت كوچكي است كـه بـراي تمـاس تلفنـي     سيم»: 4« نةيگز

دهيم! همراه قرار مي
  )مفهوم(
 ----------------------------------------------  

)ولي برجي(  »3«گزينة  -36
».3« ةنيبه جز گز شود، نتيجه مي »ديامالرجاء: «ها  نهيگز ةمفهوم هم از

ها نهيگزهمة  حيتشر
يي!آ يكه تو م ديگو يشد و قلبم م يزمان سپر »:1« نةيگز
شـدن داريب يو آرزو برا دي(ام !شوند داريمردم از خواب غفلت ب نيكاش ا»: 2« نةيگز

مطرح است)
!شود ياست كه حاصل نم يساختن مردم هدف يراض ييگو »:3« نةيگز
 !شوم يم كيطلبم و نزد يدارم و كمك م ديترسم و ام ياز تو م»: 4« نةيگز

  )مفهوم(
----------------------------------------------  

)ولي االله نوروزي(  »1«گزينة  -37
دارد كه مفعـول بسـيارترجمة صورت سؤال: عبارتي را مشخص كن كه بر اين دلالت 

پردازد. به كاري مي
صفت يا انجـام كـار را اسم مبالغه است كه مفهوم بسياريِ» التوابين«، »1«در گزينة 
دارد.» يحب«چنين نقش مفعول را براي فعل  دارد، هم

گريد يها نهيگز حيتشر
است. و اسم فاعل» الكافر«جمع مكسر » الكفاّر»: «2« نةيگز
، نه مفعول.است صفت» ذاّبةج»: «3« نةيگز
، نه مفعول.است صفت» العلاّمة»: «4« نةيگز

  )قواعد اسم(
----------------------------------------------  

)بوشهر -ابراهيم احمدي(  »4«گزينة  -38
كند و منحصر به اسم يا فعل بعـد از را تأكيد ميبعد از خود  يةتمام جملة اسم» إنّ«

صحيح است.» 4«ابراين گزينة شود، بن خود نمي
)انواع جملات(

----------------------------------------------  
)سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  -39

جملـه راكـه سـاختار    ايـن  شود بدون تواند از جمله حذف  مياي است كه  حال، كلمه
آن، جمله نـاقصت و با حذف طور نيس اين» 2«در گزينة » فائزاً«ناقص و ناتمام كند، 

تواند حال باشد. (ترجمة عبارت: تيم محبوب خود را تشويق كرديم پس نمي شود؛ مي
پس برنده شد!)

گريد يها نهيگز حيتشر
نقش حال را دارند.» ، و هم شاكرونَ، خائفينَمتواضعة«ها، به ترتيب:  در ساير گزينه

  )حال(
----------------------------------------------  

)ولي برجي(  »4«گزينة  -40
خواهد كه نقش حال را داشته باشد. صورت سؤال، اسم فاعلي را مي

يحـال بـرا  چنـين   هـم و اسم فاعـل اسـت و    »سائح«جمع  »احاًيس« ،»4« ةنيدر گز
كـه گـردش يجهـان در حـال   يعبارت: برادرانم به كشورها ةباشد. ترجم يم »إخوان«
!كنند ير)، سفر م(در حال گردش، به صورت گردشگ كنند يم

گريد يها نهيگز حيتشر
حال و اسم مفعول است. »نَيمسرور« »:1« ةنيگز
م «دارد.  را اسم فاعل است و نقـش مفعـول   »نيهندسم« »:2« ةنيگز هـم »نيمبتسـ

اسم فاعل و صفت است.
باشد. يحال و اسم مفعول م »ترمَاًحم« »:3« ةنيگز

)حال(
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)وحيده كاغذي(    -41
تشبيه شده است كه به بادعلم و خداوند  شيرانموجودات به صورت سؤال، ت بي در

نيلهم لاتكاللّ«عبارت دعايي  .از خداست ،دهند خورند و كاري انجام مي مي تكانياگر 
اين بيت مطابقت دارد. با» گذارمخدايا مرا چشم بر هم زدني به خودم وا :…

)11و  10هاي  هصفح ،1 درس، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

)پور امين اسديان(    -42
به درستي بيان شده است. حركت قلم» 1«در ارتباط با مفهوم علل طولي، گزينة 

اراده و معلول ،و سيستم عصبي دست، معلول سيستم عصبيناشي از دست و حركت 
از نفس و روح است. ، ناشياراده

)60 ةصفح ،5 رسد، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

)سيداحسان هندي(    -43
مالكيت است كه معلول توحيد در خالقيت در عمران بيانگر توحيد سورة آل 109آية 
توحيد اشاره دارد و به اين مرتبه از» ءاالله خالق كلّ شي«كه آية شريفه  باشد مي

رابطه با خدا، خويشتن،در را  همة زندگي فرد مسلمان» اللهلا اله الاّ ا«پايبندي به 
دهد. خانواده، اجتماع و ديگر مخلوقات تغيير مي

)19 ةصفح ،2 درس، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

)سيدهادي موسوي(    -44
آيا غير از او: بگو …خذتم من دونه اولياء قل افاتّ«توجه به عبارت شريفة  اب

، كسي كه»سود و زيان خود ندارند؟ اختيار ]حتي[ايد كه  گرفته انيسرپرست
د.نتواند در امور ديگران تصرف ك اختيار سود و زياد خود را ندارد، نمي
)23و  22هاي  هصفح ،2 درس، 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
)فرهنگيانمحمدرضا (    -45

به تقدير الهي »ها و اجزاي نقشه كاري ريزه«همان قضاي الهي و  »اجراي نقشه«
مربوط است و ارادة الهي و قدرت خداوند با قضاي الهي در ارتباط است.

  )57 ةصفح ،5 درس، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

)بقا محمد رضايي(    -46
بينٌ ولكم عدو مالَمَ اعَهد اليكمُ يا بني آدم انَ لاتعَبدوا الشيطانَ انُهّ «يفة طبق آية شر

ستقيمراطٌ مدوني هذا صاي فرزندان آدم، آيا از شما پيمان نگرفته بودم كه»: «انَِ اعب
اين راه ]كه[شيطان را نپرستيد كه او دشمن آشكار شماست؟ و اينكه مرا بپرستيد 

اخذ كرده است، فطرتشانسان در نهاد و  ، پيماني كه خداوند از»م است؟ستقيم
نپرستيدن شيطان و پرستش خالصانة خداي يگانه است كه راه درست زندگي است.

)43 ةصفح ،4 درس، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

)لرستان -فردين سماقي(    -47
چون ،»…كم اولياء وي و عدوخذوا عدذين آمنوا لاتتّها الّيا اي«با  توجه به آية 

اند (و ، كفر ورزيدهمنان آمده استد و مؤمنان با دين حقي كه براي مؤدشمنان خداون
منان نبايد آنان را به دوستي خود انتخابقد كفروا بما جاءكم من الحق) پس مؤ

)اولياء.كم عدو ي ودوخذوا علاتتّ(كنند. 
)35 ةصفح ،3 درس، 3ن و زندگي دي( 

----------------------------------------------  
)لرستان -فردين سماقي(    -48

پس اگر خيري ؛انقلب علي وجهه فتنةاصابته  ان به و نّه خير اطمأفان اصاب«عبارت 
گردان روي گيرد و اگر بلايي به او رسد، از خدا مي آرامدلش به آن  ،به او رسد

دارد.مادي منافع  براساسثباتي در پرستش خدا  اشاره به بي .»شود مي
)34 ةصفح ،3 درس، 3دين و زندگي ( 

)لرستان -فردين سماقي(    -49
: همانا كه خداوند نگه…انّ االله يمسك «سورة فاطر:  41آية اعتقاد به  در نتيجة

شوند، كسي اگر بخواهند نابود و ها و زمين را از اينكه نابود شوند آسمان دارد مي
فقط با زندگي در يك جهان ».…ها را حفظ كند، مگر خود خداوند  تواند آن نمي
مند است كه امكان انتخاب، حركت و فعاليت وجود دارد. قانون

)56 ةصفح ،5 درس، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

)لرستان -فردين سماقي(    -50
عهدها و .پذيري انسان است مسئوليت ،اي اختيار در وجود انسانه يكي از نشانه

ني كند وكش پيمانكسي ها براساس اين ويژگي استوار است. بنابراين اگر  پيمان
گويي سنگ را هيچ«بيت داند.  ت ميدهد خود را مستحق مجازامسئوليتش را انجام ن

پذيري است.بيانگر مسئوليت » من دهم بد را سزا يفردا بيا / ور نياي
  )54 ةصفح ،5 درس، 3دين و زندگي ( 

 

)پور امين اسديان(    -51
شود و تر فراهم مي تر و دقيق زن در پرتو پوشش كامل بالاتر برايرشد و كمال معنوي 

كرامت و منزلت زن در گرو استفاده از چادر است. هرچه بيشتر حفظ
)144 ةصفح ،12 درس، 1دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
)حامد دوراني(    -52

نشانة ضعف روحي و ناتواني در اثبات خود از راه درست ،هاي نامناسب پوشيدن لباس
و سازنده است.

)134 ةصفح ،11 درس، 1دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

)تبريز -فيروز نژادنجف(-53
هاي ديگر تشريح گزينه

.نه حجاب كامل ،پوشش داشتندزنان مسلمان از ابتدا »: 1«گزينة  رد
، بر همسران مؤمنانمنند. به تعبير ديگرزنان مؤمنان، نه زناني كه مؤ»: 2«رد گزينة 

.نه صفت و موصوف ،اليه است مضاف و مضاف» منيننساء المؤ«نه زن مومن. 
ارتباط است. بيبا آيه »: 4«رد گزينة 

)144 ةصفح ،12 درس، 1دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

)سيدهادي موسوي(    -54
هاي عفاف در روح انسان قوي و مستحكم شود، نوع به همان ميزان كه رشته

شود. آراستگي و پوشش او با وقارتر مي
…رانما نپوشيد؛ زي فرمايد: لباس نازك و بدون ع) مي(امام صادق 

)136 ةصفح ،11 درس، 1دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

)سيدهادي موسوي(    -55
نياز به مقبوليت يك نياز طبيعي است و افراط در آراستگي (تبرج) امري جاهلانه

است.
  )134 ةصفح ،11 درس، 1دين و زندگي ( 

 ----------------------------------------------  
)بقا محمد رضايي(    -56

به آنچه ،چيز توجه داشته باشد همه اگر انسان هنگام گفتن تكبير به بزرگي خداوند بر
داشتن ما از) نخواهد كرد. يعني نماز در بازت(التفا توجه در مقابل خداوند قرار دارد،

تنَهي عنِ صلاةالانَّ « از آيةگناه مؤثر بوده است كه اين اثرگذاري در دوري از گناه 
شود. برداشت مي» الفَحشاء و المنكرَِ

)121و  120هاي  هصفح ،10 درس، 1دين و زندگي ( 

)3(ندگي دين و ز

)1(دين و زندگي 



7: ةصفح  ، هنر، منحصراً زبانتجربيدوازدهم  عمومي  98 آذر 15 آزمون -)3( ةپروژ

)كبير مرتضي محسني(    -57
تقوا و با انسان بي تمثيلي را دربارة» حقيقت تقوا«البلاغه دربارة  ام علي (ع) در نهجام

صادقانه از خداوند بخواهيم را» راط المستقيماهدنا الص«زند. اگر عبارت  تقوا مي
(معلول) .هاي انحرافي دل نخواهيم بست (علت)، به راه

)121و  119 ةصفح ،10 درس، 1دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

)سيداحسان هندي(    -58
به ،چه زن و چه مرد ،) را در معبدي كه همگانسمريم ( قرآن كريم عفت حضرت

عفت دختران شعيب (ع) را در حال چوپاني و آب دادنهمچنين آيند و  ش ميپرست
ستايد. زند و مي ميمردان مثال  در جمعبه گوسفندان 

)145 ةصفح ،12 درس، 1دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

)كبير مرتضي محسني(    -59
اگر قبل از جا بماند، در آن ش از ده روزخواهد بي اگر مسافري به شهري برسد كه مي

بگيرد را خود روزةبايد باشد، كند انجام نداده  ظهر برسد و كاري كه روزه را باطل مي
پدر و مادر به سفر برودنهي  فرزند باتواند روزه بگيرد و اگر  نمي ،و اگر بعدازظهر برسد

ند وبخوااز را شكسته نم بايد ،(دقت شود) باشد روزه و پنج بر او واجب يسفركه آن 
اش را بگيرد. روزهتواند  نمي

)128و  127 ةصفح ،10 درس، 1دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

)سيدهادي موسوي(    -60
اش روزه پس از رسيدن به حد ترخص بايد رود، ه مسافرت مير بكسي كه پيش از ظه

را افطار كند.
)128و  127هاي  هصفح ،10 درس، 1گي دين و زند( 

)ميرحسين زاهدي(    -61
پيشنهاداين اولين بار نيست كه به من يك فرصت طلايي مانند اين «ترجمة جمله: 

،شركت كنمدر آن آينده  اي كه قرار است هفتة در مصاحبهداده شده است. اميدوارم 
»قبول شوم.

مهم درسي نكتة
دو مفعول جمله را اين كي ازو نبود يند است به دو مفعول نيازم ”offer“فعل 

نشان ”This is not the first time“ سازد. مفهوم جمله و عبارت مجهول مي
حال كامل است.جمله دهد كه زمان  مي

هاي ديگر تشريح گزينه
ل ساده است كه به مفهوم جملهاين گزينه در وجه مجهولي در زمان حا»: 1« گزينة
خورد. نمي

در وجه معلوم است. و اين گزينه در زمان آينده»: 3« گزينة
در وجه معلوم است. و كامل اين گزينه در زمان گذشتة»: 4« گزينة

  )گرامر(
----------------------------------------------

)فريبا توكلي(    -62
خواهيد من به شما اجازه دهم تا با دوستان خود بيرون برويد، اگر مي« ترجمه جمله:

»بايد اول تكاليف خود را انجام دهيد.
مهم درسي ةنكت

”must“بايد از  ،دهد كه الزام و اجبار قوي را نشان ميبا توجه به معني جمله 

.استفاده كرد
  )گرامر(

)ميرحسين زاهدي(    -63
كه در اين است فقط براي دانشجوياني ن طرفروي ميز آ تجهيزات« جمله: ترجمة

آيند. شما هاي ديگر مي ه براي دانشجوياني كه از دانشگاهاما ن ،كنند دانشگاه تحصيل مي
 »اجازه نداريد به آن دست بزنيد.

مهم درسي ةتنك
وجوداول تضاد  مطرح شده در جملة ه بين دو ايدةدهد ك دوم نشان مي معني جملة

رود. كار مي هب ”not“همراه  ”but“  ،آخر با توجه به مفهوم جملة. دارد
هاي ديگر نهتشريح گزي

رود. كار مي گيري به براي بيان نتيجه”so“  كند. اين گزينه تضاد را بيان نمي»: 1« گزينة
يكنياز به دوم  جملة معني اما با توجه به ،كند را بيان مي تضاداين گزينه  »:2« گزينة

عبارت منفي داريم.
مله چنين نيست.كند كه معني ج افزودن اطلاعات را بيان مي اين گزينه»: 4« گزينة

  )گرامر(
----------------------------------------------

)فريبا توكلي(    -64
ياتكه ح است معتقد ،يطيمح يستز دانشمنديك  ،دكتر اسميت« جمله: ةترجم

شان نسبت به آن بردارند،دقت يها دست از رفتار ب نخواهد شد مگر انسان ياوحش اح
 »يست؟ن طور ينا

يمهم درس نكتة
 يناست و در ا ”that-clause“ يال كوتاه است. جمله داراؤدر مورد كاربرد س تست

 شود. يساخته م ”believe“يعني  ”that-clause“ ةال كوتاه از فعل جملؤس ،ساختار
  گردد. برمي ”Dr.Smith“است كه به  ”he“رد نظر ضمير فاعلي مو

  )گرامر(
----------------------------------------------

)ميرحسين زاهدي(    -65
ناگهان شروعافراد داخل سالن  كه پدر در را باز كرد، همة به محض اين«ترجمة جمله: 

را شده براي جشن گرفتن تولد پدر خواستند او . مهمانان دعوتكردند خواندنبه آواز
»اين كار موفق شدند.انجام كنند و در  غافلگير

وارد شدن ،) اعلام حضور كردن2  ) دريغ نكردن1
) كاري را ناگهاني انجام دادن4  ) مراقبت كردن از3

  )واژگان(
----------------------------------------------

)محمد سهرابي(    -66
هايشان با ها در اداره كردن كلاس نند كه آنك ها شكايت مي معلم اخيراً«ترجمة جمله: 

ياهايشان  براي معلم ديگر آموزان دانش گويند كه ها مي آنزيرا  ،مشكل مواجه هستند
»هيچ احترامي قائل نيستند.والدينشان  برايحتي 

) نصيحت2  ) نيرو، قدرت1
) دقت، آگهي4  ، احترام) توجه3

  )واژگان(
---------------------------------------------- 

)فريبا توكلي(-67
مباحث كه اين به اشاره اب را مكالمه كنيم مي سعي ما شرايط، اين در« جمله: ترجمة
».خاتمه دهيم گيرند، مي قرار تحت پوشش بحث گروه در كه است مواردي دقيقاً

با سرعت )2  دقيقاً )1
طور شفاهي به )4  سخاوتمندانه )3

  )واژگان(
---------------------------------------------- 

)محمد سهرابي(-68
خويم) (فرشته ام م بشوم، مديون مادر فرشتههر آنچه هستم، يا اميدوار« جمله: ترجمة
».است بهشت زيباترينم مادر آغوشهستم. 

نماينده )2خلقت )1
قبر )4بهشت )3

  )واژگان(

انگليسي زبان
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ترجمة متن كلوزتست:
يتر از هر دستگاهانگيز شگفت ها خيلي هستند. آن يانگيز هاي شگفت هاي ما ماشين بدن

ناميده» سلول«موجود زنده  يك قسمتچكترين . كواستحال ساخته  هتا ببشر كه هستند 
چه عناصري درآندانند كه  اند. دانشمندان مي ها از پروتوپلاسم ساخته شده شود. اين سلول مي

توانند اين عناصر را در كنار يكديگر بگذارند تا آن را بسازند.  ها نمي اما آنخود دارد، 
كس قدر كوچك هستند كه هيچ ا آنانسان ميلياردها سلول وجود دارد. آنه يكدر بدن 

 همه شبيه هم نيستند. انواع بسيارها  . سلولندببي ها را بدون ميكروسكوپ تواند آن نمي
از انواعها  چون آن ،هستندهاي ما  استخوان عضلات ما خيلي متفاوت از مختلفي وجود دارد.

 . اند ها ساخته شده مختلف سلول

)علي عاشوري(-69
مهم درسي نكتة

آغاز شده كند كه از گذشته قت كنيد كه معناي جمله به مسير زماني خاصي اشاره ميد
مان حال كامل است. در نظرززماني،  اين بازة تا زمان حال ادامه پيدا كرده است؛و 

 گيرد. قرار ميو قسمت سوم فعل  “  ”have / hasبين ”ever“ داشته باشيد كه
  )كلوزتست(

----------------------------------------------
)علي عاشوري(    -70
يكديگر )2ديگر )1
با همديگر )4ديگران )3

  )كلوزتست(
---------------------------------------------- 

)علي عاشوري(-71
احتمالاً )2  شبيه )1
دوست داشتن )4  داشتني  دوست )3

  )كلوزتست(
---------------------------------------------- 

)علي عاشوري(-72
متفاوت بودن از )2  شبيه بودن به  )1
 اشتباه بودن )4  پر از  )3

  )كلوزتست(
----------------------------------------------  

:1درك مطلب ترجمة متن 
روانشناسي  فرآينداز يك طرح و  نگهداريسازماندهي ايجاد و  فرآيندبحث ما  موضوع مورد

معيارها است. برخيهاي لازم براي ايجاد يك هدف مطلوب براساس  فعاليت رةفكر كردن دربا
فكر كردن براي ايجاد و اصلاحفرآيند اين كار بسيار مهم است. اين هوشمندانه نيز رفتار براي 

ها با تهية بيني پيشرفت تركيب پيشيعني است، هاي ديگر  يك طرح يا ادغام آن با طرح
.براساس نتيجة آن ها، آن بهواكنش چگونگي  سناريوهاي

هايي مانند ايجاد در چنين فعاليت رسمي فرآيندهايبراي توصيف  ريزي نيز معمولاً برنامه
ها پرداخت، موضوعات مهمي كه بايد به آن مدارك، نمودارها، يا جلساتي براي بحث دربارة

بر اين، د. علاوهرو كار مي متابعت در اين زمينه به هاي مورد اهداف موردنظر و استراتژي
رود، داراي معاني ديگري كار مي فت سياسي يا اقتصادي كه در آن بهريزي بسته به با برنامه
است.

براي آنچه شايد ريزي را بايد موردتوجه قرار داد: از يك سو ما بايد  دو نوع نگرش به برنامه
باشد، و ازسويتغيير  ابلق معني فرآيند تواند به مي كه باشيمآماده  ،رو قرار داشته باشد پيش

 گيرد. ها و اقدامات خودمان شكل مي ريزي برنامه نتايجما از  ديگر آيندة

)محمد سهرابي(-73
»كند؟ عي بحث ميوچه موض دربارة متن عمدتاً«ترجمة جمله: 

»مشي عمومي و خطزي ري برنامه«
  )درك مطلب(

)محمد سهرابي(-74
»چه چيزي اشاره دارد؟ هدر خط سوم ب ”it“ كلمة«ترجمة جمله: 

»يك طرح فرآيند روانشناسي فكر كردن دربارة«
  )درك مطلب(

----------------------------------------------
)محمد سهرابي(    -75

»؟نشده استكدام جمله درمورد فرآيند فكر كردن در متن اشاره  به«ترجمة جمله: 
»كند. ها از هم جدا مي در برابر آن نشان دادنواكنش از بيني تغييرات را  آن، پيش«

  )درك مطلب(
---------------------------------------------- 

)محمد سهرابي(-76
ريزي براساس رسمي بيان شده در متن، برنامه فرآيندهاينظر از  صرف«ترجمة جمله: 

»شود. تعريفطور متفاوتي  هاند بتو شرايط سياسي يا اقتصادي مي
  )درك مطلب(

----------------------------------------------
:2درك مطلب ترجمة متن

البروج را  منطقةو  را مطالعه كردند هاي آسمان ستاره مردم باستان بابل و مصرهزاران سال پيش، 
ها  ها، بسياري از افراد از ستارهشد. بعد ابتدا براي پيگيري زمان استفاده ميآن خلق كردند. 

هاي رفتاري يك شخص را توصيف كنند و بگويند در آينده چه اتفاقي  استفاده كردند تا ويژگي
خواهد افتاد.

است. برخي بر اين باورند كه اين به تاريخ تولد او  شخص مربوطيك البروج  منطقةعلامت 
طور  ه. ب(بگويد) ما اطلاعات بدهد هاي رفتاري يك شخص به تواند درمورد ويژگي علامت مي

دنيا آمده  آوريل) به 20مارچ تا  21مثال برخي بر اين باورند كه شخصي كه در برج حمل (مابين 
ژوئن  22ابايي ندارد. شخصي كه در برج سرطان (مابين  خطراست و از پذيرش  ماجراجواست، 

.ادترين استش دنيا آمده باشد، مهربان است و در منزل، ژوئيه) به 23و 
چيني، شخصيت افراد را البروج  منطقةدر بيشتر كشورهاي آسيايي، مردم معتقد هستند كه 

حيوان وجود دارد.  12چيني، البروج  منطقة. در فاش كندتواند آينده را  كند و مي توصيف مي
علامت حيواني يك شخص با سال تولد او مرتبط است. هر حيوان، بيانگر يك خصيصه رفتاري 

افرادي صميمي، اما محتاط هستند.  دنيا آمده باشند ه در سال موش بهفاوت است. افرادي كمت
خوب دنيا آمده باشند، افرادي باهوش هستند و در پول در آوردن  افرادي كه در سال ميمون به

هاي  ، زوج)هستند(موش و ميمون  )هاي افرادي كه متولد سال(. بسياري بر اين باورند كه هستند
شوند. مي )براي زندگي(خوبي 

شود.  هاي رفتاري او استفاده مي در آسيا، از گروه خوني يك شخص هم براي توصيف ويژگي
توانند خودخواه باشند.  هستند، اما ميآرام و جدي هستند،  Aافرادي كه داراي گروه خوني نوع 

افرادي صادق  ،هاABتنبل باشند.  توانند مياما  ، افرادي مستقل هستندBنوع  )گروه خوني(
پيشه و پرحرف هستند. ها افرادي عاشقOهستند، و نوع 

را  البته همه به اين مسئله معتقد نيستند كه علامت تولد يا گروه خوني شما، شخصيت شما
گويند اين فقط  ها مي ن كنند؛ آ رد مي را البروج منطقة. برخي افراد، استفاده از كند مي توصيف

كند، برويد و آن را بخوانيد! ن شما را سرگرم ميدن طالعتااما اگر خوان حماقت است،

)فريبا توكلي(-77
»؟ن، كداميك از جملات زير صحيح نيستطبق مت«ترجمة جمله: 

 »را خلق كردند. البروج منطقةابتدا درمورد ستارگان مطالعه كردند و  ها چيني«
  )درك مطلب(

----------------------------------------------
)فريبا توكلي(    -78

»دانستند. هاي جالب زيادي ميم در قديم چيزكه مرد فهميم ما از متن مي«ترجمة جمله: 
  )درك مطلب(

---------------------------------------------- 
)فريبا توكلي(-79

هاي خوني براي و گروه البروج منطقةكند كه  فكر مي نويسنده احتمالاً«ترجمة جمله: 
»ده جالب هستند، چه درست باشند و چه نباشند.استفا

  )درك مطلب(
----------------------------------------------

)فريبا توكلي(    -80
ه استاف سوم زير آن خط كشيده شدكه در پاراگر ”reveal“ كلمة«ترجمة جمله: 

»دارد. »گفتن به كسي«ترين معنا را به  نزديك
  )درك مطلب(
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---------------------------------------------- 
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      :2 2 1 2sin x cosx sin x 
2 1 2(sinx cosx) sin x 
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         .         

 sinx cosx :  
2 2 0(sin x cosx) (sin x cosx) 

2 0(sin x cosx)(sinx cosx ) 

 2  

0 1
2 0 2

1 2 2 2 1

sin x cosx sinx cosx tan x

sin x cosx sinx cosx

sin x sin x

 

 1tanx    0[ , ]  .       
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  :    a      a     2a
         b       

 .
5 1 53 24 4 4) ( ) 1

4 ( 
1 33 0 754 4) ( ) /  1

4 (  
0 75 0 3752

/ / 
 )2   153  160( 

---------------------------------------------- 
108-  »3«) (

  .          
         .

2 8 164 8 40 5CV
X

:
8 18 40 5CV

X
:

   .     
 )2   153  160( 

---------------------------------------------- 
109-  »4«) (

                 
           1   

x              2     
   .     :       

100 20 85 80 90 105 480
7 7

x xx x

480 7 480 6 80x x x x 
            80    
80x .   

20 80 85 90 100 105, ,x , , , , 
       85           

  80x  .       x .   
 )2   153  155( 

---------------------------------------------- 
110-  »4«)  (

       :
29 11 13

(a ) (a ) 

10 1 11 
      11        .

        .
6 3 18) ( )3 1 9 3 9 3Q Q a a ( )(

 )2   161  162( 

 
 

  –   
  



 »3«-  15 –      :7

  3

111-  »3«)  ( 
     RNA               

              .
   :
 »1 :«     .
 »2 :«          .
 »4 :«             

  (  )     . 
 (    ))  3   22  24  35(

-------------------------------------------- 

112-  »3«)  ( 
            

             .
              R

            
     .   :

 »1 :«          
               
       .

 »2 :«           .
               

      .
 »4 :«             
            .

     .    
)  (  )  3   16  18(

-------------------------------------------- 

113-  »2«) ( 
  1              

    .1         .
   :
 »1 :«      4             
          .      

  »3 :«  3  4         
  .              4  

.    
 »4 :«  3         

  . 4      .  

            
 .   

)  (  )  3   2  3( 
-------------------------------------------- 

114-  »3«) ( 
 »« » « » «.  

 :
     (  .  

       (      P 
                 

 .
    (        

.  
   (       .   

         . 
 (    ))  3   15 18 23  28  31( 

-------------------------------------------- 

115-  »4«)  ( 
                

               .
              

     .  )»4 («     
  RNA           

               .»2«
                  
           

  . 
 (    ))  3   33  34(

-------------------------------------------- 

116-  »4«)  ( 
       DNA  )    (

      .    :
 »1 :«         

  2           .
 »2 :«         

             
          ( ).  

 »3 :«         
    . 

)  (  )  3   11  13(



 »3«-  15 –      :8

117-  »4«) ( 
  E         )  (.

  :
 »1 :«                
    )tRNA(
 »2 :«            
 »3 :«    )           (
  
 »4 :«   P              A

         E   . 
 (    ))  3   30  31(

-------------------------------------------- 

118-  »3«) ( 
              

             
  .          

          .   
   :
 »1 :«           

              .   
             

   .           .
 »2 :«            

     .           
             

    .         
 »4 :«           

                
.    

   )  ()  3   42 43  45( 
)  2  81(

-------------------------------------------- 

119-  »2«) ( 
             

                 
   .     (  )   
 .  ( )    :

 »1 :«        .

 »3 :«        
     .      

                  ATP

.      
 »4 :«          

 . 
) (    )  3   2 3 6  8 17 23  36(

-------------------------------------------- 

120-  »2«) ( 
 » « » «.  

 :
     (           

          
          .

                 
       .           
           .

       ( –   
           

        .       
           

           .
.   

 (DNA      ( )       
       .     

      .     
            .

          
            .   

.       
  (    ))  3   4 5 7 11  13 23  24( 

-------------------------------------------- 

121-  »4«) ( 
                   
       .       

              
 .     :

 »1 :«         
          .  



 »3«-  15 –      :9

 »2 :«      .     
             .

 »3 :«       (ABO) 
        A   B    .  
  .         

    )  ()  3   23 25 26 40 42  43(
-------------------------------------------- 

122-  »3«) ( 

                
   )      X  Y  (

 Y  .  :
 »1 :«      Y     

   .       
 »2 :«               

 Y   .
 »3 :« Y         

 Y             
.(       )

 »4 :«              Y 
              

   . 
   )  ()  3   42  43( 

)  2  81( 
-------------------------------------------- 

123-  »3«)  ( 

  1 2 3  4    :    »      
      «     »  « » « 

    »         «  
    »    «   ) .»1.(«

 »2 :«          
   ( ) .

 »3 :«             
           .     

      ( ) .     
 »4 :«         ( ) .

 (    ))  3   33  35(

124-  »1«) ( 
            

     .     
             

             .
   :
 »2 :«           

  .              
                     

 .             
 »3 :«           

            .   
 »4 :«           
       .       
             Y  

     . 
 (    ))  3   12 13  33  35( 

-------------------------------------------- 

125-  »4«) ( 
  :
 »1 :«    DNA     

     )     (
   DNA         .

 »2 :«   DNA       
           .
 »3 :«   DNA      

       (  )    
   .   )    (  

 »4 :«   DNA      
                

.   
 (    ))  3   12 13 34  35(

-------------------------------------------- 

126-  »3«)  ( 
              

       .
   :
 »1 :«            
  .



 »3«-  15 –      :10

 »2 :«                
              

.       
 »4 :«     pH       

           .  
)  (  )  3   18  20(

-------------------------------------------- 

127-  »2«) ( 
        Bb  BB    

 BB            .
Bb  BB       ) .     »2 (« 

    BB        
  ) .         »4(«

  »1«  »3« :         Bb

 BB      Bb  bb      .
(BB)   (Bb)          BB

  ) .  »1 («    Bb    b  
.    

   )  ()  3   39 40 42  43(

-------------------------------------------- 

128-  »3«) ( 

          
        .     

    .          
 .        :

 »1 :« R        .
    R   .

 »2 :«        
    .

 »4 :«        
     !    

)  (  )  3   15  17(

-------------------------------------------- 

129-  »4«) ( 

          )      
  (          .

             

       fX Y     f fX X.
 .         :

 »1 :«        FX Y  F fX X 
fX Y  F fX X           F(X Y)

.  
 »2 :«           fX Y  F fX X

    .           
  FX Y .  

 »3 :«      fX Y  f fX X  .
  .      

   )  ()  3   42  43( 
)  2   99  104( 

-------------------------------------------- 

130-  »3«) ( 
                . 

            ) .
8    3( .   :

 »1:«              
.    

 »2 :«           .
 »4 :«           

      . 
)  (  )  3   6  8  10(

-------------------------------------------- 

 ( )  –   3

131-  »4«)   ( 
               X 

Y     4      .   
   :

  1  2     Y  .   3 
      .

   )  ()  3      43  44( 
)  2   81( 

-------------------------------------------- 

132-  »1«)   ( 
 .    :  

 –       .    
                   



 »3«-  15 –      :11

  . )      (   
( ) .  

  –          
    ( ) .    

  –             
 .             

( ) .   
  –           

    ( ) .   
   )  ()  3      39  40( 
)  2   81 82  124  127( 

-------------------------------------------- 

133-  »4«)   ( 
                 
               

             .
            .

   )  ()  2  116( 
)  3  39  40( 

-------------------------------------------- 

134-  »4«  )  - 75( 
        .     

                  
   .   

           3         
           .

  :
 »1 :«      A  B       

C :   .       
6   AA , AB , BB , AC , BC , CC:  

  
4   :C       C        C   B     AB   A   : 

 »2 :«  A B  C      .   
6   AA , BB , CC , AB , AC , BC:  

  
6   :BC    AC    AB     C     B   A   : 

 »3 :«  A  a  A   a .  
3   AA , aa , Aa:  

 
3   :A     a      A   : 

 »4 :«  A  B      :    

3   AA , BB , AB:  

3   :AB     B       A   : 
   )  ()  3      39  41( 

-------------------------------------------- 

135-  »4«)   ( 

        .
             .  

             
     .        

.      
   )  ()  2   81 82 85 93  116( 

)  3   39 40 42  43( 

-------------------------------------------- 

136-  »2«)   ( 

   1          
    .    

-    2          
              

 .)  3      39  42(
   )  ()  2   103  104( 

-------------------------------------------- 

137-  »2«)   ( 

 1  2 .  
        .

  :            
         .

  :             
 .    

        :   .
 :            

                  
 .

)  (  )  3   19  20( 
)  1   24  26( 



 »3«-  15 –      :12

138-  »3«)   ( 
                

             
.  
)  (  )  3   6 11  16  19( 

)  2   80  81( 
-------------------------------------------- 

139-  »3«)   ( 
              

  .        
   :

 »1 :«           
.               

 »2:«            
.       

 »4:«              
         .

 (    ))  3  26( 
-------------------------------------------- 

140-  »1«)   ( 
            .

                   
             

                 
     .

   :
 »2 :«       tRNA  mRNA

    3  2   .
    »3 « »4 :«              mRNA

 .)  3   23 27  35( 
 )    ()  2  88( 

-------------------------------------------- 

  1

141-  »3«)  ( 
                     

        .        
             .

              

      .          
  .    :

 »1 :«         
.           

 »2 :«          
  .            
     .  

 »4 :«           .    
 .       

)  1   114  115(
-------------------------------------------- 

142-  »2«)  ( 
  :
 »1 :«   .    
 »2 :«        (  )   

          ) .   
   (  
 »3 :«           
  .
 »4 :«           

 .)  1   110  111(
-------------------------------------------- 

143-  »2«) ( 
 » « » «.  
    ( )             

:    .    
 »:«             

   .          
            (  ) .
 »:«              

     (  ) .
 »:«             

   (  ) .
 »:«             
         (  ) .

)  1   120  122( 
-------------------------------------------- 

144-  »1«) ( 
         .    

         .
   :

 »2 :«   (  )      .



 »3«-  15 –      :13

 »3 :«                  
.  

 »4 :«           
       . 

)  1   5  115(
-------------------------------------------- 

145-  »4«)  ( 
           .   

            
    .      
   :

 »1 :«                  
   .          

    .
 »2 :«                 

             
                 

          .
 »3 :«            

.           
)  1  114(

-------------------------------------------- 

146-  »3«) ( 
                

                . 
             .

             .
   :
 »1 :«          

            
          .

 »2 :«            .
 »4 :«          

        )    
       (     .   

                 
    )  (         

      .      
)  1   120  122(

147-  »1«)  ( 
             .

                
            .

   :
 »2« :             
               

            
       .

 »3 :«   )       
  (    .            

           .
 »4 :«         

      .    
)  1   15 16 119  120(

-------------------------------------------- 

148-  »4«)  ( 
             

   .
  :
 »1 :«           

    .
 »2 :«          
   .          
   (DNA) .  
 »3 :«         
   .  ( )      
 »4 :«           

             
            

           .
)  1   110  111(

-------------------------------------------- 

149-  »2«) ( 
               

             .
     ( )       

                .
                 

             .



 »3«-  15 –      :14

              
         .

   :
 »1 :«          

             .
          .

 »3 :«             
            . 

.             
 »4 :«          

                   
        .      

.      
)  1   117  119(

-------------------------------------------- 

150-  »2«)  ( 
 »«  » «  .

:   
 » :«           
          .    

             
       .     ( ) .

 » :«            
          .       

           .
              

 ( ) .
 » :«           

           ! ( )
)  1   12 13 19 40 112 113 115  116( 

)  3   18  19(
-------------------------------------------- 

151-  »2«) ( 
             

        .      
   .    :

 »1 :«        .   
 »3 :«             

           .
        ) (    

 »4 :«.    
)  1   100  115(

-------------------------------------------- 

152-  »2«)  ( 
             .  

             
              

   .     :
 »1 :«           
              .

    .  
 »3 :«           

    .
 »4 :«          

               
        .      

        . 
)  1   118  120(

-------------------------------------------- 

153-  »4«) ( 
 »   «     » «.     

   :
 » :«             

              
    .

 » :«           
   .  

 » :«   .      
 » :«          

        !    
)  1   115 116  120(

-------------------------------------------- 

154-  »2«) ( 
              

              .
   :

 »1 :«         
  .        



 »3«-  15 –      :15

 »3 :«          
          )       ATP  (

    .       .
 »4 :«            

    . 
)  1   122  123(

-------------------------------------------- 

155-  »2«) ( 
 » « » «  .

:  
  (90         .    

               .
              

    ( ) .
  (           

            .    
             ( ) .

   (           ( ) .
   (           

  ( ) .    
)  1   111  114(

-------------------------------------------- 

156-  »3«)  ( 
 )       (   
       .

  :
 »1 :«.         
 »2 :«               
              .

 »4 :«           
         .

)  1   116  118  119(
-------------------------------------------- 

157-  »4«)  ( 
             

    .  :
 »1 :«          

 )        (.
 »2 :«             

 .

 »3 :«           
        .

)  1  117( 
)  3   17 23  35(

-------------------------------------------- 

158-  »3«)  ( 
           

                .
             .

       .    
  )»1.(«

 »2 :«           
( ) .

 »3 :«       .      
     ( )        .

            
       ( ) .

 »4 :«       ) .(
)  1   3 100  115 (

)  3   12  13(
-------------------------------------------- 

159-  »2«)  ( 
  :
 »1 :«           .
 »2 :«         .
 »3 :«         .
 »4 :«             

                  
            . 

)  1   119  122( 
-------------------------------------------- 

160-  »3«) ( 
   .       90  

       .          
       .  :

 »1 :«.     
 »2 :«         

    .
 »4 :«      .      

            
      . 

)  1   114  116(



 محمد امین عرب شجاعی:  تهیه وتنظیم                                 آذر 15مخصوص آزمون  هاي گیاهی دهم کل هاي پر نکته فصلش 

:
!

!!
!!!

!!!
!!

نکات  
1) جوانترین بخش دیواره نزدیکترین بخش به غشاي یاخته است 

2) دیواره پسین به طورحتم چندلایه است وطرز قرارگیري رشته هاي سلولزي هر لایه با لایه مجاورش یکسان نیست 
3) حین انجام سیتوکینز یاختۀ گیاهى ریزکیسه ها حاوى پیش ساز تیغه میانى و دیوارة یاخته اى مى باشند

طورحتم ضخامت دیوارة پسین از دیوارة نخستین بیشتر است  4) به
5) طبق شکل بالا ضخامت تیغۀ میانی از دیوارة نخستین بیشتر است 

!!6) با ساخته شدن دیوارة جدید حجم پرتوپلاست کاهش می یابد زیرا دیواره به سمت داخل ساخته می شود 

:

!!

!!

!!

!!
!!!

نکات  
ریشۀ گیاه گوجه مستقیم است و منشعب نیست!!! (1

رهاي کشنده در نوك ریشه وجود ندارند  2)تا
برگ این گیاه منشعب است (3

4) گلهاي گیاه گوجه داراي 5 گلبرگ هستند 
5 از آنجا که مغز ساقه در این گیاه مشاهده می شود میتوان گفت دولپه است)

مقدار بافت زمینه اي از سایر سامنه هاي بافتی بیشتر است   (6
فاصله روپوست تا بافت آوندي در ریشه بیشتر از ساقه است   (7

طبق کتاب یازدهم گیاه گوجه در گلدهی وابسته به طول شب و روز نیست  (8
9) طی فرایندرسیدن میوه گوجه کلروپلاست هاى آن به کروموپلاست تبدیل می 

شوند 
!!
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.مراجعه کنید 1dars1azmoon.irبه سایت )یک درس،یک آزمون(براي ثبت نام در آزمون هاي آنلاین 

 :هرآنچه باید درباره کرك بدانیم 
نگهبـان  هـاي  یاختـه  بـه  گیـاه،  هـوایی  هـاي  دراندام وستیروپ هاي یاخته بعضی )1

!! روزنه،کُرك و یاخته هاي ترشحی، تمایز می یابند 
 2) خرزهره گیاهی است که به طور خودرو در مناطق خشک و کم آب. رشد می کند

پوستک در برگهاى این گیاه ضخیم است و روزنه هاي آن در فرورفتگی هاي غار مانندي
قرار می گیرند. در این فرورفتگی ها تعداد فراوانی کُرك وجود دارد .

این کرك ها با به دام انداختن رطوبت هوا، اتمسفر مرطوبی در اطراف روزنه ها ایجاد می کنند
و مانع خروج بیش از حد  آب از برگ می شوند

سـبب  کـه  اندازند میراه به  را اییه پیام و تحریک آنها به حشره برخورد با که دارد هایی کرك گوشتخوار گیاه مانند تله برگ )3
.شود می حشره افتادن دام به درنتیجه و برگ شدن بسته

کنند حرکت راحتی به دار کرك هاي برگ روي توانند نمی کوچک هاي حشره مثلاً  دارند نقش گیاهان از دفاع در نیز خار و کرك )4

انواع 
 ها قسمت

نسبتا  تارکشنده لپه ریشه تک
 ضخیم

متناوب و یکی درمیان  +
 چوبی و آبکش

+ - 

ضخیم  تارکشنده ریشه دولپه
ترین 

 دیواره

متناوب و یکی درمیان  - ترین حجم کم
 چوبی و آبکش

++ 

نگهبان  لپه ساقه تک
روزنه ، 
 کرك ،

نازك و 
نامشخص 

 )ندارد(

چوبی داخل و آبکش  - ترین حجیم
 خارج

+ - 

نگهبان  ساقه دولپه
روزنه ، 

کرك 

چوبی داخل و آبکش  + حجیم نازك
 خارج

++ 

نمونه یاخته
رشد پسینرشد نخستینوضعیت آوند نخستینمغزاستوانه مرکزىپوستهاى روپوستى
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نکات  :
1) دقت کنید باکتري آمونیاك  سازتثبیت نیتروژن انجام 

نمی دهد ، طبق متن کتاب تثبیت نیتروژن ، تبدیل 
!!!به نیتروژن قابل جذب گیاه است  نیتروژن جو

شده توسط گیاه قبـل از رفـتن بـه     نیترات جذب )2
اندام هاي هـوایی و در همـان ریشـه تبـدیل بـه      

!!!آمونیوم می شود  
اضافه شدن کود آلی به خاك به علت داشتن مواد  )3

توانـد موجـب افـزایش فعالیـت بـاکتري       آلی می
!!!شود  ساز می آمونیاك

!!! 4) تارهاي کشنده بالایى از تارکشندهپایینى طویل ترند
!!! 5) از بین سه نوع باکتري موجود در شکل تنها باکتري تثبیت کننده نیتروژن می تواند به صورت همزیست با گیاه باشد 

 :نکات 
گیاه آزولا بومی ایران نیست و براي تقویـت مـزارع بـرنج وارد     )1

!!تالاب هاي شمال کشورشد 
هـا رشـد سـریعی     گیاه آزولا به علت همزیستی با سیانوباکتري )2

ن آب باعث مـرگ بسـیاري از آبزیـان    دارد وبا کاهش اکسیژ
!!شوند  می

دقت کنید سیانوباکتري ها میتوانند فتوسنتز انجام دهنـد امـا    )3
!!!کدام سبزدیسه ندارند هیچ

نوع رابطه  گونرا و آزولا با سیانوباکتري از نوع همیاري اسـت و   )4
!!نه انگلی 

!!هاي شمال کشور هستند  واش در تالاب دو گیاه آزولا و توبره )5
!!کنند  یانوباکتري در حفره هاي کوچک شاخه و دمبرگ گونرا زندگی میس )6

 :نکات 
گوجه فرنگی نوعی گیاه جالیزي است  )1
گیاه گل جالیز برخلاف سس به درون ریشه گیاه نفـوذ   )2

!!کند  می
گیاه سس فاقد برگ و ریشه است و فاقـد رنـگ سـبز     )3

توان نتیجه گرفت که فاقـد سـبز    میاست ، بنابراین 
!!!دیسه در یاخته هاي خود است 
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